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Kirkens 
diakoni

Kirkemagasinets tema er i dette num-
mer kirkens diakoni. Man kan sige, 
at folkekirken har fire hovedopgaver: 
forkyndelse, undervisning, mission 
og diakoni.

De tre første opgaver er nok ikke så 
svære at definere, men hvad betyder 
diakoni?

Selve ordet ’diakoni’ er græsk og 
betyder ’tjeneste’. At vi skal tjene hin-
anden, hjælpe hinanden. Diakoniens 
fokus er således medmennesket og 
udgangspunktet er, at ethvert men-
neske er skabt i Guds billede og alle 
har samme værd.

I min barndom på Als i sønderjylland 
havde vi en ganske festlig skik Hellig 
Tre Kongers aften, d. 6. januar. Skikken 
lever endnu, og det går ud på, at de 
voksne klæder sig ud og går fra hus til 
hus hvor beboerne så skal gætte hvem 
de udklædte er.

Helligtrekongers aften var der så-
ledes et mylder af folk i mærkelige 
kostum er. Jeg ved det ikke, og det er 
sikkert usandsynligt, men måske skal 
traditionen fortælle noget om det myl-

der af folk, af forskellige mennesker 
med hver sit særpræg - i hvilke Gud 
genkender hver eneste som sit barn… 
Gad vide om traditionen fra min hjem-
egn skal illustrere den mangfoldig-
hed af mennesker der skal få del i den 
glæde der blev født på jorden julenat. 

For menneskets øje ser vi forskel-
lige ud. 

Ja, til tider uoverstigeligt forskel-
lige, og det alene kan skabe strid og 
krig mellem os. Men uanset den ydre 
forskellighed, så er vi Guds børn, og på 
den måde kan man sige, at så er der 
ingen, der er fremmed eller udenfor.

Billedet på denne side er fra arrange-
mentet ’En sang for jorden’, der foregik 
i Vor Frue Kirke i sommeren 2010. 
’En sang for jorden’ var en hyldest til 
det mangfoldige skaberværk og blev 
indledt med en børnegudstjeneste om 
skabelsen. Det bærende tema i guds-
tjenesten var netop, at Gud skabte os 
til at leve sammen og til at hjælpe hin-
anden; det er ikke godt for mennesket 
at være alene.

Det betyder, at vi har et ansvar for hin-
anden.

Det betyder, at vi må se de menne-
sker vi møder, og os selv, som men-
nesker med værdi.

Billedet på forsiden af dette nummer 
af kirkemagasinet er fra Københavns 
Metro. Man hører ofte livet beskrevet 
som en rejse. På den rejse må vi være 
hinandens medpassagerer. Alle er vi 
skabt i Guds billede. Alle har vi lov til 
at have del i den glæde det er, at være 
Guds barn. 

Dette skal kirken forkynde i ord og 
i handling.

I dette nummer af kirkemagasinet kan 
man læse om noget af det arbejde der 
gøres ved Vor Frue og Sct. Andreas 
Kirker i et forsøg på at løfte diakoniens 
opgave her hos os.

Tema: 

Af Stine Munch

'En sang for jorden'. Fotograf: Frank Romlund Nielsen
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Af Geert Madsen

Bro, bro, brille 
klokken ringer elleve. 
Kejseren står på sit høje hvide slot 
så hvidt som et kridt, 
så sort som et kul. 
Far, far krigsmand 
døden skal du lide, 
den der kommer allersidst, 
skal i den sorte gryde...

Alle kender vist sangen, som har været 
brugt som sangleg i generationer, men 
ikke alle ved, at det er en linje i sangen, 
der gav inspiration til navnet på det spi-
sested, som et par præster tog initiativ 
til i 1996:  

»Den som kommer allersidst skal 
i den sorte gryde«
Den Sorte Gryde åbnede dengang som et 
suppekøkken. Det var præsterne Knud 
Vad fra Vor Frue Kirke og Mads Bjørn fra 
Sct. Andreas Kirke, der tog initiativet til at 
indrette en spisekælder for de hjemløse 
og dårligt stillede i Indre By. Kirkemini-
steriet gav lidt starthjælp, men pengene 
til driften kommer i dag fra kirkerne i 
Indre By, fra menighedsplejerne og pri-
vate fonde.

Kirkernes engagement er stadig det 
bærende fundament omkring Den Sorte 
Gryde, og »Gryden« er således organi-
seret under Vor Frue Pastoratsråd. Ca. 
halvdelen af det årlige budget dækkes af 
bidrag fra kirkerne og deres menigheds-
plejer. Den kirkelige tilknytning skjules 
ikke, men der skiltes heller ikke med den.

 
Når man vil spise i Gryden, kan man 
enten betale måltidet med 20 kroner 
kontant eller hente en rød spisebillet i 
nogle af byens kirker. De reelle udgifter 
til et måltid er på ca. kr. 80,- (inkl. husleje 
m.m.), så egenbetalingen rækker ikke 

langt. Årsbudgettet er på lidt over en mil-
lion, men når kun halvdelen heraf kan 
dækkes af kirkerne, er Den Sorte Gryde 
afhængig af frivillige bidrag. Heldigvis er 
en række private fonde gavmilde, og det 
er også muligt som privat person at give 
et bidrag til Gryden for at støtte den gode 
sag (se mere på www.densortegryde.net). 
Af og til får vi også bidrag gennem ind-
samlinger i kirkebøsserne.

Den Sorte Gryde ligger i Gothersgade 
141, København, i Dronning Caroline 
Amalies hus. Huset tilhører Den Sociale 
Fond, som har udlejet det til Mariehjem-
mene. I husets 5 etager er der indrettet et 
bosted for unge med psykiske problemer. 
Vi bor til leje i kælderetagen.

Vi vil først og fremmest give et tilbud 
om et sundt, varmt måltid mad til byens 
hjemløse og andre mennesker, der i det 
daglige ikke har mulighed for selv at til-
berede deres mad. 

Gryden har åbent alle hverdage kl. 
11.00 til 14.00. Vi holder lukket i hele 
juli måned og mellem jul og nytår.

Den primære ydelse er det varme måltid, 
men automatisk opstår der sociale sam-
menhænge af forskellig karakter bru-
gerne imellem. Gryden er afhængig af 
brugernes selvjustits. Der er ikke nogen 
form for registrering af gæsterne eller no-
get opsøgende arbejde fra kirkernes side.

De to spiserum er møbleret spartansk 
med små røde borde og enkle stole. De 
fleste, der benytter sig af tilbuddet om 
billig mad, er mænd, og mange er over 
50 år. Men også kvinder dukker op, og 
gennem de senere år kommer en pæn del 
af gæsterne fra Østeuropa og Grønland. 
De har her fundet en mulighed for et bil-
ligt måltid.  

Der er høflig selvbetjening, så man skal 
op at stå i kø, men så øses der også op i ri-
gelige mængder. Hver dag er der mellem 
50 og 70 gæster. Omkring en tredjedel 

lægger 20 kroner på disken, og resten 
lægger en rød spisebillet som betaling. 
Man kan selvfølgelig stille sig i kø flere 
gange, men måske bliver anden portion 
kun kartofler og sovs. Men mæt bliver 
man. Maden købes udefra og leveres fra 
Diakonissehuset Sankt Lukas Stiftelsen. 
De næste dages menu er slået op, så man 
kan sætte sine forventninger. Kaffe og 
kage eller småkager runder det daglige 
måltid af. 

Gryden drives af et udvalg under Vor Frue 
Pastorat, men den daglige drift vareta-
ges af to unge sognemedhjælpere og tre 
timelønnede medhjælpere, der deler de 
mange vagter imellem sig. 

Vi har også et hold af frivillige med-
hjælpere, som har fundet det muligt at 
give en hånd med ved maduddeling og 
rengøring i gryden. 

De ansatte hygger om gæsterne, men skal 
samtidig sikre sig, at vore gæster ikke 
er til gene eller ulempe for vore værter 
eller naboer. Alle gode tanker hos folk 
om, at det er vigtigt at gøre noget for de 
svage grupper i vores samfund støder jo 
ofte på eftersætningen, om det nu lige 
er nødvendigt at gøre det i vores gade 
eller baghave. Så vi slås med de samme 
problemer som så mange andre insti-
tutioner, der forsøger at gøre noget for 
disse udsatte grupper.

Geert Madsen er formand Sorte Gryde udvalget.

»Den der kommer allersidst…«

indre by   ̌ tema
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DIAKONI
Af Anders Gadegaard

»Kirkens sociale arbejde kaldes diakoni, 
og bygger på bibelens fortælling om Jesus´ 
møde med mennesker. Diakoni betyder 
tjeneste. Det kristne budskab forkynder, 
at vi finder meningen med livet i forholdet 
til vores medmenneske. Troen sætter men-
nesker til at tage sig af hinanden. Troen 
på, at alle er skabt af Gud, betyder også, 
at ethvert menneske er værd at hjælpe. Det 
kristne menneskesyn er forbillede for kir-
kens sociale arbejde. Jesus viste, at menne-
skelivet leves udsat, sårbart og afhængigt 
af andres omsorg og kærlighed. Kirkens 
diakoni går ud fra alle menneskers vær-
dighed og ligeværd, både den, som hjæl-
per og den, som har brug for støtte. Jesus 
havde øje for, at vi er tilbøjelige til at gøre 
os til herre over hinanden eller hævde os 
over for hinanden, også når vi hjælper 
mennesker i nød. Han gav os et nyt forbil-
lede: »Den, der vil være stor blandt jer, 
skal være jeres tjener, og den, der vil være 
den første blandt jer, skal være alles træl.« 
(Markus 10,43-44) Vi får alle brug for et 

medmenneskes støtte. I kirkens diakoni 
bliver den, som har brug for støtte, be-
handlet med respekt og ligeværd. Man 
bliver ikke set som patient eller klient, men 
som medmenneske. Det vil være i modstrid 
med Jesu ord at føle sig som ”herre” over 
den, som har det svært. I stedet opfordres 
vi til at sætte os i den nødlidendes sted, 
og handle i solidaritet med den, der har 
det svært.«

Menighedsplejer
Sådan forklarer lederen af De Samvir-
kende Menighedsplejer, Kirsten R. Laur-
sen, hvad kirkens diakoni går ud på. Og 
jeg tilslutter mig. – De Samvirkende Me-
nighedsplejer er en sammenslutning af 
en lang række selvstændige lokale Me-
nighedsplejer, som hver især har sit ud-
spring ved den enkelte sognekirke. Her 
har mennesker, som ønskede at løfte en 
bestemt social opgave, sluttet sig sam-
men og rejst penge i menigheden til ek-
sempelvis at opføre et plejehjem eller 
en børnehave. Det skete især i årtierne 
forud for, at staten for alvor begyndte 

at vedkende sig sin sociale forpligtelse, 
det vil sige fra sidste del af det 19. årh. 
og frem til efter 2. verdenskrig. Mange 
steder er sådanne Menighedsplejer gan-
ske formuende, fordi menighedsmedlem-
mer har testamenteret gaver til arbejdet. 
Både Vor Frue Kirke og Sct. Andreas Kirke 
har Menighedsplejer, som sammen med 
menighedsrådene sikrer, at forskelligt 

DIAKONI
Årsmøde
På Vor Frue Kirkes fødselsdag: 
Mariæ Bebudelsesdag, i år søndag 
den 10. april, afholdes årsmødet for 
Menighedsplejen. Her vælges besty-
relsens medlemmer, og der aflægges 
regnskab og rapport for det foregå-
ende års arbejde. Det sker ved en 
frokost i domkirkens rotunde efter 
højmessen kl. 10, og alle er indbudt 
til at tage del.

Vor Frue Sogns Menighedspleje:

Kirkens Sociale Arbejde
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Sleeping man. Skulptur af Jens Galschiot. Courtesy of www.aidoh.dk

socialt arbejde kan udgå fra kirken. Vi 
driver bl.a. et feriehjem for børn i Nord-
sjælland, Den Sorte Gryde, som er et spi-
sested for hjemløse i Gothersgade, en 
besøgstjeneste for ældre enlige, som har 
svært ved at komme udenfor hjemmet, 
foruden at vi i menighedsplejerne indgår 
i en række forskellige samarbejder om 
større diakonale opgaver.

Politisk diakoni
Men hermed er kirkens diakonale opgave 
ikke udtømt – der skal mere til. Martin 
Luther skriver: »Her må det gøre dig 
ondt at se alle de uretfærdige lidelser, 
der rammer uskyldige – alt dette, som 
der er så overvættes meget af alle vegne 
i verden på samme tid. Her må du gøre 
modstand, handle, bede eller, hvis du ikke 
formår mere, have inderlig medlidenhed. 
Se, dette er at bære Kristi og hans helliges 
nød og genvordigheder.«   

 Der skal med andre ord helst gøres 
modstand imod enhver uretfærdig li-
delse, der rammer uskyldige i verden. Al 
politik i et demokratisk samfund handler 

om at nå frem til det fælles bedste. Denne 
proces skal kirken bidrage til ud fra sin 
idealdannelse, som er forestillingen om 
Guds rige. Ikke fordi vi skal tro, at vi kan 
indføre det, men fordi vi skal tro, at vi kan 
sætte små tegn på det, og vi kan indrette 
os med love og regler, så vi tvinges til 
at gøre dét, vi ved fra vores forestilling 
om Guds rige, der er ret og gavnligt for 
mennesker. Med næstekærlighedens etik, 
som vi kender den fra Jesus, som vores 
rettesnor. Hvor omsorgen for de men-
nesker iblandt os, der har det sværest, er 
det vigtigste. I et kristent samfund måles 
velfærd ikke så meget på materiel rigdom 
som på, hvordan vi tager vare på de rin-
gest stillede. Hvor de svigtes, er det bl.a. 
kirkens pligt at gøre opmærksom på det 
og gøre noget ved det – for den enkelte 
kirke og menighed på det lokale plan 
og så vidt muligt også på det nationale 
og internationale plan. Politisk diakoni, 
kunne man kalde denne del af kirkens 
forpligtelse. Det er godt at give et måltid 
mad til hjemløse eller hjælpe ensomme 
til en jul sammen med andre, men det 

er muligvis ikke godt nok, hvis det, de 
har mest brug for, er en mere konstant 
hjælp. Så må vi søge at overbevise vore 
myndigheder om, at det skal der arbejdes 
for. Det er også godt at besøge ensomme 
og gamle, som vi gør med vores besøgs-
tjeneste, men hvis det, de mest har brug 
for, er at komme i beskyttet bolig eller på 
plejehjem inden de bliver for affældige til 
at have glæde af det, jamen så er det dét, 
der skal arbejdes for politisk, fordi det 
gavner mest. Hvis den store hjælp, der 
kan skabe forbedring for mange udsatte, 
ligger i politiske forandringer, så må dia-
konien række længere end til de lokale 
løsninger. Denne kirkelige indsats må 
og skal ske uden, at kirkerne opnår eller 
tildeles egentlig politisk magt. Troen er 
motivations- og inspirationskraft, ikke en 
opskrift på den rette politik. Men troen og 
trosfællesskabet er samtidigt et stærkt 
udgangspunkt for sammen at få hjulpet 
mennesker, som af den ene eller anden 
grund er i nød – søger kirken ikke kon-
stant at løfte den opgave er den slet ikke 
kirke.
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Af Preben Brandt

Vi er lige gået ud af 2010, som var ud-
råbt til fattigdomsår, og ind i 2011 som 
officielt skal være et år, der markerer og 
sætter fokus på frivillighed. 

Der er mange forskellige områder, hvor 
vi leverer frivilligt arbejde. Det kan være 
i forhold til børn og unge, til idræt og i 
foreningsarbejde. Det er bestemt ikke 
uvigtigt. Men da jeg gennem de sidste 30 
år har beskæftiget mig med mennesker, 
der er socialt udsatte, finder jeg det na-
turligvis mest interessant at diskutere 
det frivillige sociale arbejde. Altså den 
frivillige indsats mange, ikke mindst med 
baggrund i kirken eller kirkelige organi-
sationer, udfører i forhold til mennesker, 
der har tunge sociale problemer.  

Det jeg især vil finde det vigtigt at 
forholde sig til og at få diskuteret i det 
kommende år, nu det er frivillighedsår, 
er hvad der egentlig skal forstås ved fri-
villigt socialt arbejde. Og hvilke opgaver, 
det ud fra det offentliges og de frivilliges 
synspunkt vil være rimeligt og bedst at 
lade de frivillige og de frivillige organi-
sationer tage sig af. 

Lad mig begynde med at se på hvad sta-

ten mener om frivillighed. På Socialmini-
steriets hjemmeside skriver Socialmini-
ster Benedikte Kjær som et eksempel på 
godt frivilligt socialt arbejde, at menne-
sker samler ind til og uddeler julepakker 
til udsatte familier. Det kunne oversættes 
til godgørenhed. Men det kunne også ses 
som udtryk for, at staten ønsker sig, at 
de frivillige skal fylde de huller ud, som 
de sociale love efterlader. Er det virkelig, 
hvis jeg vælger den sidste tolkning, sådan 
et socialt arbejde, der skal udføres af fri-
villige? Det er der sådant set en århund-
rede lang tradition for. En tradition, som 
vi mere eller mindre effektivt har forsøgt 
at udrydde i velfærdsstaten. Da jeg læste 
Socialministerens udtalelse, kom jeg til 
at tænke på Dickens' »Et Juleeventyr«, 
hvor den principielt og af natur benhårde 
arbejdsgiver og gnier bliver omvendt og 
derefter deler lidt af sin formue ud til 
personer, som han kender og er i familie 
med. Altså dem, som han synes har for-
tjent det, og som ikke er dækket af noget 
offentligt forsørgelses- og sundhedssy-
stem. Derfor lurer der også en tvivl i mit 
sind om, hvilke hensigter og gode ideer 
til besparelser af offentlige udgifter en 
regering nu kan få i sådan et år. Eller for 

at være mere direkte: Er det ikke sådan, 
at det burde være statens ansvar at alle, 
der ikke kan magte det selv, har nok til at 
forsørge sig og sine, og også til at sikre sig 
en ordentlig jul, så det at dele julehjælp 
ud ikke skulle være nødvendigt? Hvor 
rart det så end kan være at stå dér, op til 
jul, og dele gode gaver ud.

 
Det er ikke sådan et almissesamfund, jeg 
ønsker mig. Det er ikke sådan et samfund, 
der er godt for os mennesker. Og det er 
en af svaghederne ved frivilligt socialt 
arbejde, som udstilles lige med det ek-
sempel. Det siger vel nærmest, at det er i 
orden med de særligt lave sociale ydelser, 
for der er nogle, der frivilligt finder tegne-
bogen frem, og nogle der frivilligt samler 
pengene sammen og sikrer, at pengene 
bliver omsat til fornuftige gaver og delt 
ud. Gaver er et gode, vi skal værne om, 
mens almisser absolut ikke er det. 

Men derimod kan jeg grundlæggende 
være enig med socialministeren i, at fri-
villige kan noget og kan betyde noget 
for andre, som det offentlige og ansatte 
medarbejdere i den sociale sektor ikke 
kan. Men må så alligevel tilføje, at helt 
så enkelt er det nu heller ikke. Jeg har 

Frivillighed som  
socialpolitisk 
redskab
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i tidens løb talt med mange, der føler, 
at de offentligt ansatte leverer en vare, 
men mangler tid eller ret til at føle noget 
overfor dem, de er sat til at hjælpe - eller 
i hvert fald til at give udtryk for det, de 
måtte føle. Det kan være med rette eller 
med urette, at de oplever det sådan. I sa-
gens natur vil en frivillig besøgsven, der 
ikke får sin gode løn for at være sammen 
med én, blive betragtet med andre øjne. 
Man vil forestille sig, at vedkommende 
gør det, fordi han eller hun kan lide én 
og af hjertet vil én det godt. Det kan også 
både være med rette eller med urette, at 
modtageren sidder med den tanke. 

Når det så er sagt, vil jeg slå fast, at jeg 

tillægger det stor værdi, at der er nogle, 
der udfører frivilligt socialt arbejde. Både 
det, der udføres af frivillige organisa-
tioner og det, der udføres af den enkelte 
borger, gratis og ud fra et ønske om at 
hjælpe andre. 

I de første 7 år af 1990'erne udførte jeg 
selv frivilligt og ulønnet socialt arbejde 
på gaden i København, hvor jeg opsøgte 
og talte med hjemløse med psykiske li-
delser, mens jeg om dagen arbejdede som 
socialoverlæge i Københavns Kommune. 
Det førte til, at jeg i 1997 startede en 
frivillig organisation, projekt UDENFOR, 
hvor en del af medarbejderne er lønnede, 
men hvor der også er tilknyttet omkring 
40 frivillige, der arbejder ulønnet og dels 
udfører socialt arbejde, som ikke kræver 
nogen speciel uddannelse, dels udfører 
fagligt frivilligt arbejde, fx som frivillige Bag lady. Skulptur af Jens Galschiot. Courtesy of www.aidoh.dk

Jeg har i tidens løb 
talt med mange, 

der føler, at de offentligt 
ansatte leverer en vare, 
men mangler tid eller ret 
til at føle noget overfor 
dem, de er sat til at hjælpe
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fagligt frivilligt arbejde, fx som frivillige 
dyrlæger. 

Det er en udbredt og omfattende form 
for socialt arbejde i Danmark, sådan at 
have frivillige organisationer med såvel 
ansatte som professionelle og frivillige. 
De udfører dels særligt arbejde, som det 
offentlige ikke vil eller kan udføre, dels 
driver de en del tilbud, som det offentlige 
lige så godt kunne tage sig af selv. Disse 
organisationer modtager selvfølgelig 
midler fra det offentlige til deres arbejde.

Jeg skrev, at frivilligt socialt arbejde kan 
bygge på ønsket om at gøre det gode, 
altså at gøre noget, der er godt, og som 
gøres med hjertet for et andet menne-
ske. Jeg mener, at det netop bør være 
grundkendetegnet ved frivilligt socialt 
arbejde. Det frivillige sociale arbejde og 
de frivillige organisationer må, efter min 
mening, fastholde og synliggøre deres 
særlige – og forskellige – menneskesyn 
og ideologi. Derimod bør professionelt 
og offentligt socialt arbejde først og frem-
mest bygge på viden, forskning og kvali-
tetsstandarder. Jeg vil bekymre mig for, 
hvis socialt arbejde med socialt udsatte 
alene og udelukkende udføres i over-
ensstemmelse med professionalisme og 
offentlig ideologi om værdineutralitet. 
Og jeg vil bekymre mig for, hvis frivilligt 
socialt arbejde udføres som erstatning 
for den forsørgelse og de øvrige sociale 
ydelser, som det offentlige må varetage 

Et stærkt og retfærdigt offentligt social-
væsen er nødvendigt, men ikke tilstræk-
keligt. Frivilligt socialt arbejde er en 
stærk værdi at supplere med. Så jeg vil 
se frem til og håbe på, at frivillighedsåret 
ikke bliver udnyttet til at presse kommu-
nerne til nedskæringer i sociale ydelser, 
og heller ikke bliver brugt til at skære i 
støtten til de frivillige sociale organisa-
tioner. 

Preben Brandt er dr.med. og formand for 
fonden projekt UDENFOR. Old man with bag. Skulptur af Jens Galschiot. Courtesy of www.aidoh.dk
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UGESKEMA
Torsdag kl. 20-24
NADVERAFTEN
20.30-23.30 MUSIK
22-22.40 NADVERANDAGT & PRÆDIKEN
23.45  MIDNATSBØN MED VELSIGNELSE

Fredag kl. 20-24
LITURGISK LABORATORIUM
21-23.30 MUSIK 
23.45 MIDNATSBØN MED VELSIGNELSE

Søndag kl. 19-23
SSCHH-AFTEN

1. Søndag i måneden

19	 WORKSHOP FOR ALLE FORAN 
	 ALTERET.
20 	TAIZÉANDAGT

2. Søndag i måneden

20	 MEDITATIV ANDAGT MED 
	 LYDBADE V/ SANGGRUPPEN 
	 IN TUNE

3. Søndag i måneden 

19 	WORKSHOP FOR ALLE FORAN 
	 ALTERET.
20 	GOSPEL-/SANGANDAGT

4. Søndag i måneden

20-23	 CHILLOUT NIGHT MED 
		  ELEKTRONISK DRØMMENDE 		
		  MUSIK 
20, 21 & 22 GENDIGTEDE 
			   BIBELHISTORIER	

EVT. 5. Søndag i måneden

20-23 	CHILLOUT RELIVE
		  ELEKTRONISK DRØMMENDE
		  MUSIK	

FOR YDERLIGERE OPLYSNINGER OG 
UNDTAGELSER VEDR. DE ENKELTE  
AFTENER SAMT EVT. ÆNDRINGER I  
PROGRAMMET:  WWW.NATKIRKEN.DK 
– VOR FRUE KIRKE	

NB! Fredag den 11. marts åbner 
Natkirken først ca. kl. 21.45 (pga. 
en koncert), og fredag den 15. 
april er Natkirken aflyst (i stedet 
for opføres koncerten Johannes 
Passion – se omtale andetsteds).

CHILLOUT NIGHT
Fredag den 4. marts kl. 21-23.30 
Søndag den 27. marts kl. 19-23 
Søndag den 10. april kl. 19-23 
Søndag den 29. maj kl. 19-23

Drømmende ambient elektronika 
ved Dreamhub (www.dreamhub.
dk) og gendigtede bibelhistorier 
ved teolog i Natkirken, Christian 
Monrad.

MORTEN SØNDERGAARD  
& RANDI PONTOPPIDAN
Fredag den 8. april kl. 21

Forfatteren Morten Søndergaard
og musikeren/sangeren Randi Pont-
oppidan eksperimenterer med ord 
og lyd i Natkirkens særlige 
meditative og stemningsfulde rum.

PÅSKEPAKKE
Skærtorsdag d. 21. april kl. 20-24

20.30 Sang gennem aftenen ved
mezzosopran Elisabeth Ørsnes 
Gadegaard. Nadverinstallation 
gennem aftenen.
22.00 udvidet nadverandagt
23.45 Midnatsbøn med velsignelse

 
Langfredag d. 22. april kl. 20-24

20.30 Langfredagsstemning med 
elektronika til to vokaler gennem 
aftenen. 
23.00 Korsandagt med årets  
klagebønner
23.45 Midnatsbøn	

 
Påskenat den 23.-24. april  
kl. 01-06.45

TIL 05.30 Fra død til opstandelse. 
Vågenat i mørket med andagter fra 
midnat og hver halve time.
5.35 fælles opstigning fra forhal-
len til kirkens tårn. solopgangen 
mødes med trompet og fællessang: 
'se nu stiger solen'.
06.00 Opstandelsesandagt 
med nadver.	

 
Påskedag den 24. april kl. 19-23

Rummet åbent for eftertanke  
og ro. 
20.00 Opstandelsesandagt med 
lydbade ved sanggruppen In Tune
22.30 Aftenbøn	
 
MODERNE IKONER  
PÅSKENAT OG  
PÅSKESØNDAG AFTEN
Billedkunster Anette Zida Mitchell, 
der sidst har udstillet sine ikoner 
i Risbjerg Kirke i august-oktober 
2010, vil i påskedagene lade sine 
ikoner være til inspiration og 
eftertanke i Natkirken. Ikonerne er 
opbygget som en traditionel ikon, 
men har stadig sit helt eget og 
personlige udtryk som indbyder til 
fordybelse og bøn.

GOD IS A DJ
Fredag den 20. maj kl. 21-23.30
Forskellige kendte dj's fra køben-
havns klubscene vender plader til 
bønner fra oldkirken.	

SANGWORKSHOP &  
KOR I NATKIRKEN
Taizésang & andagt 

1. søndag i måneden

hvor man kan lære at synge de 
særlige meditative sange fra 
klosterfællesskabet i den franske 
landsby Taizé. 
19-20 først workshop i kirken 
omkring dåbsenglen.
20-21 taizé-inspireret andagt.  
Desuden kan sangene indøves 
torsdagen inden kl. 19.30-21 i  
Rotunden. Sangleder: Elisabeth  
Ørsnes Gadegaard, tlf. 2295 1970, 
e-mail: e_orsnes@yahoo.dk 	  

Kom og vær med til  
Gospel/sang & andagt 
3. søndag i måneden

19-20 Workshop, hvor man øver 
en gospel, en salme & en popsang  
i kirken omkring dåbsenglen.
20-20.45 andagt.
Desuden er der indøvning af  
sangene torsdagen inden kl. 20-21 
i Rotunden. Sangleder: Iben  
Vestergård, tlf. 22 46 42 83, e-mail:  
ibenvestergaard@pbhome.dk	

Der er indgang til Rotunden fra 
Fiolstræde. Man kan møde op til 
begge uden tilmelding.
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 MARTS 

Torsdag den 3.
22.00 :	SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 4.
11.00 :	LENE SJØRUP	

Søndag den 6.
FASTELAVN

10.00 :	LENE SJØRUP
14.00 : ANDERS GADEGAARD
	 BØRNEGUDSTJENESTE
17.00 : EVA-MARIA SCHWARZ
20.00 : TAIZÉANDAGT MED 
	 NATKIRKENS KOR	

Torsdag den 10.
22.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN, PRÆDIKANT:
	 CHRISTIAN MONRAD	

Fredag den 11.
11.00 : SIGNE M. BERG	

Søndag den 13.
1. S. I FASTEN

10.00 : LENE SJØRUP
17.00 : LEKTOR NINNA JØRGENSEN	

Torsdag den 17.
22.00 : MARLENE LINDSTEN
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 18.
11.00 : STINE MUNCH	

Søndag den 20.
2. S. I FASTEN

10.00 : ANDERS GADEGAARD	
17.00 : PROFESSOR MOGENS MÜLLER	

Torsdag den 24.
22.00 : MARLENE LINDSTEN
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 25.
11.00 : ANDERS GADEGAARD	

Søndag den 27.
3. S. I FASTEN

10.00 : LENE SJØRUP
14.00 : EVA-MARIA SCHWARZ 
	 OG STINE MUNCH
	 KONFIRMANDGUDSTJENESTE
17.00 : LEKTOR GEERT HALLBÄCK
	 PRÆST: STINE MUNCH	

Torsdag den 31.
22.00 : MARLENE LINDSTEN
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

 APRIL

Fredag den 1.
11.00 : EVA-MARIA SCHWARZ	

Søndag den 3.
MIDFASTE

10.00 : ANDERS GADEGAARD
14.00 : ANDERS GADEGAARD
	 MUSIKGUDSTJENESTE
17.00 : LEKTOR HANS RAUN IVERSEN
	 PRÆST: ANDERS GADEGAARD
20.00 : TAIZÉANDAGT MED 
	 NATKIRKENS KOR	

Torsdag den 7.
22.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 8.
11.00 : LENE SJØRUP	

Søndag den 10.
MARIE BEBUDELSESDAG

10.00 : LENE SJØRUP	
14.00 : LENE SJØRUP
	 KONFIRMANDGUDSTJENESTE
17.00 : EVA-MARIA SCHWARZ	

Torsdag den 14.
22.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN, PRÆDIKANT:
	 CHRISTIAN MONRAD	

Fredag den 15.
11.00 : STINE MUNCH	

Søndag den 17.
PALMESØNDAG

10.00 : ANDERS GADEGAARD
17.00 : LONE FATUM	

Torsdag den 21.
SKÆRTORSDAG

10.00 : EVA-MARIA SCHWARZ
17.00 : LENE SJØRUP
22.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 22.
LANGFREDAG

10.00 : PETER SKOV-JAKOBSEN

14.00 : ANDERS GADEGAARD
	 MUSIKGUDSTJENESTE
17.00 : ANDERS GADEGAARD
23.00 : SIGNE M. BERG
	 NATKIRKEN	

Lørdag den 23.
19.00 : ANDERS GADEGAARD
	 VESPEz
24.00 : SIGNE M. BERG
	 PÅSKENAT-ANDAGTER	

Søndag den 24.
PÅSKEDAG

06.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE	
10.00 : ANDERS GADEGAARD
17.00 : LENE SJØRUP	

Mandag den 25.
2. PÅSKEDAG

10.00 : STINE MUNCH
17.00 : CHARLOTTE EKSTRAND	

Torsdag den 28.
22.00 : MARLENE LINDSTEN
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 29.
11.00 : ANDERS GADEGAARD	

 MAJ

Søndag den 1.
1. S. E. PÅSKE

10.00 : ANDERS GADEGAARD
17.00 : MOGENS HANSEN
20.00 : TAIZÉANDAGT MED 
	 NATKIRKENS KOR	

Torsdag den 5.
22.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN, PRÆDIKANT:
	 CHRISTIAN MONRAD	

Fredag den 6.
11.00 : LENE SJØRUP	

Lørdag den 7.
10.00 : EVA-MARIA SCHWARZ
	 KONFIRMATION 	

Søndag den 8.
2. S. E. PÅSKE

10.00 : LENE SJØRUP
	 KONFIRMATION 
17.00 : MORTEN WASSMER	

Torsdag den 12.
22.00 : MARLENE LINDSTEN
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 13.
11.00 : EVA-MARIA SCHWARZ	

Søndag den 15.
3. S. E. PÅSKE

10.00 : LENE SJØRUP
17.00 : PETER SKOV-JAKOBSEN	

Torsdag den 19.
22.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN	

Fredag den 20.
STORE BEDEDAG

10.00 : STINE MUNCH
	 KONFIRMATION 
	 (dr-transmitteres)
12.30 : EVA-MARIA SCHWARZ
	 KONFIRMATION
17.00 : LENE SJØRUP	

Søndag den 22.
4. S. E. PÅSKE

10.00 : ANDERS GADEGAARD
17.00 : OLE JENSEN	

Torsdag den 26.
22.00 : SIGNE M. BERG
	 NADVERGUDSTJENESTE
	 I NATKIRKEN, PRÆDIKANT:
	 CHRISTIAN MONRAD	

Fredag den 27.
11.00 : SIGNE M. BERG	

Søndag den 29.
5. S. E. PÅSKE

10.00 : 	LENE SJØRUP
17.00 : 	KATHRINE LILLEØR

Søndag d. 3. april kl. 14
MUSIKGUDSTJENESTE
Solister fra Vor Frue Kirkes Kantori, 
liturg Anders Gadegaard og organist 
Lars Sømod.

Langfredag d. 22. april kl. 14
MUSIKGUDSTJENESTE
Vor Frue Kirkes Kantori opfører 
bl.a. Franz Listz’ messe ’Ave Crucis’. 
Liturg Anders Gadegaard og diri-
gent Lars Sømod.

MORGENANDAGT
Alle hverdage afholdes morgenan-
dagt i kirkens kor kl. 8.05-8.25.
Andagten radiotransmitteres på 
DR P2.
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 MARTS 

Søndag den 6.
FASTELAVN

10.00 :	STINE MUNCH
	 HØJMESSE
11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Torsdag den 10.
17.15 :	STINE MUNCH
	 BØRNEGUDSTJENESTE
	 TILMELDING TIL SPISNING PÅ 
	 WWW.SCTANDREAS.DK		

Søndag den 13.
1. S. I FASTEN

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Søndag den 20.
2. S. I FASTEN

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Torsdag den 24.
19.00 :	STINE MUNCH
	 OPERAGUDSTJENESTE 
	 MED TENOR
	 DAVID DANHOLT	

Søndag den 27.
3.S.I. FASTEN

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK * 	

 APRIL 

Lørdag den 2.
15.00 :	STINE MUNCH
	 BABYGUDSTJENESTE	

Søndag den 3.
MIDFASTE SØNDAG

10.00 :	PETER HANSEN
	 HØJMESSE
11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *

Søndag den 10.
MARIÆ BEBUDELSESDAG

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Torsdag den 14.
17.15 :	STINE MUNCH
	 BØRNEGUDSTJENESTE
	 TILMELDING TIL SPISNING PÅ
	 WWW.SCTANDREAS.DK

Søndag den 17.
PALMESØNDAG

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Torsdag den 21.
SKÆRTORSDAG

17.00 :	STINE MUNCH
	 STILLEGUDSTJENESTE	

Søndag den 24.
PÅSKEDAG

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

 MAJ 

Søndag den 1.
1. S. E. PÅSKE

10.00 :	STINE MUNCH
	 HØJMESSE
11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Torsdag den 5.
17.15 :	STINE MUNCH
	 BØRNEGUDSTJENESTE
	 TILMELDING TIL SPISNING PÅ
	 WWW.SCTANDREAS.DK	

Søndag den 8.
2. S. E. PÅSKE

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Søndag den 15.
3. S. E. PÅSKE

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Søndag den 22.
4. S. E. PÅSKE

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *	

Søndag den 29.
5. S. E. PÅSKE

11.30 :	GUDSTJENESTE PÅ ENGELSK *

* ICC – 	INTERNATIONAL CHURCH
	 OF COPENHAGEN	

Lørdag formiddage

MUSIK FOR DE 1 – 3-ÅRIGE
Vi har oplevet en stigende interesse 
fra forældre om at kunne fortsætte 
med en aktivitet i kirken for deres 
børn, når disse falder for »alders-
grænsen« på 12 måneder, og derfor 
er blevet for store til babysalme-
sang og babygudstjenester. Vi har 
derfor igangsat »Musik for de 1 - 
3-årige«, som primært ligger lørdag 
formiddag.

»Musik i kirken for 1 – 3-årige« 
er en stund hvor børn og deres 
voksne får mulighed for at synge, 
danse og lege sammen i kirkens 
smukke festsal. Det er et nærvær 
i musik og glæde, som stimulerer 
barnets sanser og motorik samt 
styrker selvtilliden og glæden ved 
livet.

Foto: Peter Skov Friis
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 FÆLLES

FOREDRAGS-
EFTERMIDDAGE  
- RELATIONER
TRINITATIS SOGNEHUS
Torsdage kl. 14.30-16.30
Relationer! Vi indgår alle i relationer, 
er født ind i dem, blevet valgt til 
eller fra eller har selv opsøgt dem. 
Er vi heldige, kan vi selv vælge og 
præge relationerne, andre gange er 
vi næsten uden indflydelse. I foråret 
sætter vi flere vinkler på begrebet. 
Arrangeres i samarbejde med Trini-
tatis Kirke. I pausen kan der købes 
kaffe og kage for en 10’er.

Torsdag den 10. marts
’Hvem er du?’
Lene Blume Lauesen, leder af 
hukommelsesklinikken på Herlev 
Hospital, om demens og mistede 
relationer.

Torsdag den 14. april
’Projekt familieliv:  
Drøm eller mareridt!’
Liselotte Wiemer, cand.mag. i lit-
teratur og sognemedhjælper, om 
kærlighed, engangsbleer og friheds-
længsler i ny nordisk litteratur. 

SANGEFTERMIDDAGE
TRINITATIS SOGNEHUS
Torsdage kl. 14.30-16.30
For alle med lyst til at synge! Til hver 
eftermiddag har vi inviteret én, der 
vælger og kommenterer de sange og 
salmer, vi skal synge. Organist Søren 
Christian Vestergaard sidder ved kla-
veret. Arrangeres i samarbejde med 
Trinitatis Kirke. I pausen kan der 
købes kaffe og kage for en 10’er.

Torsdag den 24. marts
Københavns biskop Peter Skov-
Jakobsen vælger sange og salmer.
Torsdag den 28. april
Sognepræst ved Trinitatis Kirke 
Kirsten Sandholt vælger sange og 
salmer.
Torsdag den 26. maj
Vi synger salens ønskesange. Man 
kan indsende sine ønsker til organist 
Søren Christian Vestergaard, e-mail:  
scv@rundetaarn.dk (i tilfælde af 
for mange ønsker vælger Søren 
Christian Vestergaard mellem de 
indsendte forslag).

VOR FRUE KIRKE

BØRN I KIRKEN,  
BØRN I BIBELEN
VOR FRUE KIRKE
Torsdag den 3., 17 og 31. marts 
Torsdag den 14. og 28. april 
Torsdag den 5. og 19. maj 
Alle gange kl. 10-11
Vi synger sammen med kirkens orga-
nist, hører fortællinger fra biblen og 
lærer kirkens store hus at kende. Vi 
tilrettelægger disse formiddage efter 
de 3 - 5-årige, men alle er velkomne.
Vi mødes ved dåbens engel oppe 
i koret. Ved Jesper Stange og Lene 
Sjørup

FASTELAVN FOR BØRN
VOR FRUE KIRKE
Søndag den 6. marts kl. 14
Det er fastelavn og i den anledning 
afholder vi børnegudstjeneste i 
Domkirken. Præst ved gudstjenesten 
er Anders Gadegaard.
Efter gudstjenesten slår vi katten af 
tønden indenfor i kirkens rotunde – 
det plejer at være sjovt med masser 

af larm og de flotteste udklædninger. 
Der er fastelavnsboller, saft og kaffe 
til alle. Vi håber at se en masse børn 
forklædt som dyr, rumvæsener, ro-
botter, engle, hekse – eller hvad I nu 
finder på! Der er gratis adgang.

OP I TÅRNET OG  
RUNDT I KIRKEN
VOR FRUE KIRKE
Lørdag den 19. marts 
Lørdag den 30. april 
Lørdag den 28. maj 
Alle gange kl. 10-11
Igen i foråret er der offentlige om-
visninger i kirke og tårn ved cand.
phil. og cand.jur. Helle Blomquist. Vi 
mødes i forhallen, hvorfra omvis-
ningen begynder kl. 10.00. Da der er 
mulighed for at komme op i tårnet, 
er turen ikke for gangbesværede. Det 
er gratis at gå med, men da der er 
plads til max. 30 deltagere, kan man 
fra kl. 9.30 samme dag hente en lille, 
farvet billet.

FØDSELSDAG, FROKOST  
OG ÅRSMØDE
VOR FRUE KIRKE
Søndag den 10. april
Traditionen tro fejrer vi kirkens 
fødselsdag på Maria Bebudelsesdag. 
Efter højmessen vil der være en let 
anretning i rotunden, hvor alle er 
hjerteligt velkomne. I forbindelse 
med sammenkomsten afholder vi 
Menighedsplejens årsmøde.

SOMMERUDFLUGT
VOR FRUE KIRKE
Tirsdag den 7. juni kl. 9-17
Årets udflugt går til... Nej, det kan 
vi naturligvis ikke røbe! Men dagen 
vil byde på bustur, god mad, lidt 
kultur og kaffe. Bussen afgår fra Vor 
Frue Plads kl. 9, og vi er hjemme igen 
ca. kl. 17.00. Prisen er 100 kr., og 
der er tilmelding på kordegnekonto-
ret fra mandag den 16. maj til og med 
onsdag den 1. juni.

ELEKTRONISKE  
TAIZÉ-IMPROVISATIONER  
I NATKIRKEN
NATKIRKEN
Den første søndag i hver måned 
afholder Natkirken en Taizé-inspi-
reret andagt. Jeg kom som frivillig i 
Natkirken til at overvære og deltage i 
disse andagter og holder af sangene, 
stemningen og ideen - den oprinde-
lige økumeniske ide fra Taizé. Taizé-
sangene rummer en særlig stilhed, 
når de bliver sunget af koret. De 
mange gentagelser bevirker, at man 
lytter på en ny og mindre koncentre-
ret måde, så musikken ikke længere 
er så vigtig som det budskab, den er 
tænkt til at formidle. Jeg prøver at 
lave det samme, bare mere tyst. Som 
en slags refleksion af den andagt, 
der er gået forud, som et meget langt 
ekko. Så stemningen og ånden fra 
Taizé kan vare lidt længere og blande 
sig med den stilhed, som er så velgø-
rende i Natkirken. 
Jeg har optaget koret og andagten 
og laver stadig nye optagelser. Disse 
optagelser bearbejder jeg og mikser 
med elektroniske klange og oplæs-
ning af bibeltekster. 

Komponist Knud Riishøjgård 
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 SCT. ANDREAS KIRKE 
Fri entré hvis ikke andet er angivet

SANGAFTEN
SCT. ANDREAS KIRKE
Mandag den 7. marts  
Mandag den 3. april 
Mandag den 1. maj 
Alle gange kl. 19
Vi synger nyt og gammelt fra salme-
bogen og højskolesangbogen, ledet 
og kommenteret undervejs af Inge 
Hein. Akkompagnement ved organist 
Lindy Rosborg.

CAFÉ ANDREAS
SCT. ANDREAS KIRKE
Tirsdag den 15. marts kl. 19–21
Vi indbyder til åbent hus arrange-
ment. Temaet for aftenen bliver an-
nonceret senere ved opslag i kirken 
og på vores hjemmeside: 
www.sctandreas.dk. Idéen med cafe-

en er, at alle er velkomne til at mødes 
og snakke om alt mellem himmel og 
jord. Alle må bidrage med, hvad de 
lyster, bringe emner på bane, der kan 
sætte gang i diskussionen, læse op af 
andres eller egne værker, præsen-
tere gode musik- og filmoplevelser, 
komme med forslag til liv og vækst i 
vores kvarter… eller blot komme og 
nyde en kop kaffe.

FORFATTERAFTENER  
- SALMETEMA
SCT. ANDREAS KIRKEs sal
Alle gange kl. 19-21
I denne vinter har vi sat fokus 
på salmesangen med foredrag af 
salmeforfattere, som på forskellig vis 
har ydet deres bidrag til fornyelse af 
salmegenren i den danske folkekirke. 
I januar havde vi besøg af Bo Nyga-
ard Larsen og i februar Hans Anker 
Jørgensen.

Tirsdag den 22. marts
Forfatter, præst og foredragsholder 
Lisbeth Smedegaard Andersen udgav 
i 2006 den anmelderroste bog Det 
åbenbarede ansigt om Jesus-portræt-
ter, og nu udkommer Guds moder og 
himlens veninde om Jomfru Marias 
betydning – for kirken, kunsten og 
kvindesynet.
Tirsdag den 17. maj
Forfatter og dramatiker, cand.mag. 
i litteraturhistorie, Jens Blendstrup 
holder foredrag om salmer og tro. 
Jens Blendstrup har senest udgivet 
romanen Gud taler ud.

KIRKEN FOR  
HØREHÆMMEDE
SCT. ANDREAS KIRKE
Alle gange kl. 19-21.30
Forårets tema er ’Demokrati og 
dialog’. Foredragene er tilrettelagt 
for hørehæmmede, de tekstes og 

teleslynge forefindes. Kaffe/te og 
kage kan købes. Arrangeret af Peter 
Hansen, præsten for de Hørehæm-
mede øst for Storebælt.
Onsdag den 9. marts
Mag.art. i psykolog, privatpraktise-
rende psykoterapeut og freelance-
underviser, Olav Storm Jensen: 
Dialog og sandhedssans - om at tage 
hinanden alvorligt.
Onsdag den 30. marts
Læge i psykiatrien, BA i litteraturvi-
denskab og filosofi, Birgit Wandahl 
Bundesen: Hvor svært det kan være 
at være sig selv.
Onsdag den 27. april
Fagmedarbejder på ’Orientering’ på 
DR P1, Jesper Tynell: Ministerens 
mindre demokratiske metoder – om 
den Cavling-belønnede radioserie 
om Beskæftigelsesministeriet.
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Inge Hein Henrik Goldschmidt David DanholtMie Korp Sloth

KONCERTER I  
ORGELSAMLINGEN
SCT. ANDREAS KIRKE
Begge dage kl. 19 
Tirsdag den 12. april 
Organist Robert Hofstetter (Hans 
Egedes Kirke).

Tirsdag den 24. maj
Organist Mie Korp Sloth (Skovlunde 
Kirke) spiller på orgelsamlingens 
orgler samt sit eget portativ.
Efter koncerten kan landsbykirke-
orglerne beses, og der serveres en 
forfriskning i festsalen.

PÅSKEKONCERT
SCT. ANDREAS KIRKE
Søndag den 17. april kl. 19.30 
Franz Liszts værk for kor og orgel Via 
Crucis. Værket er skrevet over de 14 
standsninger på korsvejen, og er et 
af komponisten og klavervirtuosens 
fineste bud på en ny og eksperimen-
terende kirkemusik. På programmet 
er også Frank Martins Messe for dob-
beltkor. Fremføres af Kammerkoret 
Hymnia dirigeret af Flemming Win-
dekilde og Lindy Rosborg (orgel).

KONCERT
SCT. ANDREAS KIRKE
Søndag den 8. maj kl. 19.30
Solooboist i Det Kgl. Kapel, Henrik 
Goldschmidt, er solist og dirigent for 
Studentermusikforeningens Orke-
ster. På programmet er bl.a. Mozarts 
Obokoncert og Schuberts 4. symfoni.
Der bydes på et glas i salen efter 
koncerten.

FORÅRSKONCERT 
SCT. ANDREAS KIRKE
Tirsdag den 31. maj kl. 19.30
Ved denne koncert kan man høre 
den unge danske mestertenor David 
Danholts smukke fortolkninger af 
operaarier og romancer, der byder 
den varmere tid velkommen. Lindy 
Rosborg akkompagner på orgel.
Der bydes på en forfriskning efter 
koncerten.
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VOR FRUE KIRKE

Gratis adgang, hvis ikke andet er angivet

MATINEER
VOR FRUE KIRKE
Alle koncerterne er kl. 12

Lørdag den 5. marts
Anders Johnsson (Slottsstadens församling, 
Malmø) spiller musik af Bach, Wood og Hollins.
Lørdag den 12. marts
Kasper Knudsen, trompet, og Lars Sømod,  
orgel, fremfører Eben: ’Okna’.
Lørdag den 19. marts
Hanne Kuhlmann (Vor Frue Kirke) spiller  
musik af Böhm og Nørholm.
Lørdag den 26. marts
Merete Kuhlmann (Sct. Jørgensbjerg Kirke,  
Roskilde) spiller musik af Pärt og la Cour.
Lørdag den 2. april
Flemming Dreisig (Vor Frue Kirke) spiller  
udvalgte kompositioner.
Lørdag den 9. april
Vibeke Vanggaard (Strøby Kirke) spiller musik af 
Bach og Liszt.
Lørdag den 16. april
Vibeke Astner (Mølholm Kirke, Vejle) spiller 
musik af Alain.
Lørdag den 23. april
Pia Rose Hansen (sang), Hanne Bremholm (sang) 
og Birgitte Ebert (orgel) fremfører
Pergolesis ’Stabat Mater’.
Lørdag den 30. april
Johannes Søe Hansen, violin, og Flemming Drei-
sig, orgel, spiller musik af Raasted.

EFTERTANKE-PÅ-VEJ-HJEM- 
ARRANGEMENT
NATKIRKEN
Onsdag d. 30. Marts kl. 17.30-18.30
’Bedstefar Krylóvs fabler i musikalsk recitation’ 
- musik over 7 fabler af den russiske fabeldigter 
Ivan Krylóv (1769-1844), der er ligeså højt skat-
tet i Rusland, som H.C. Andersen er i Danmark. 
Russerne kalder ham ’Dédusjka Krylóv’ altså 
’Bedstefar Krylóv’. De udvalgte fabler behandler 
evigt aktuelle temaer som sund fornuft, an-
stændig opførsel og venskab, og er en lille bid 
russisk kulturarv tilsat nykomponeret poetisk og 
humoristisk musik for vokal, klarinetter, trompet, 
saxofoner, trombone og kontrabas.
Komponister: Tine Vitkov og Rasmus Møldrup. 
Begge er uddannet ved Rytmisk Musikkonserva-
torium. 
Desuden medvirker: Skuespiller Margit Watt-
Boolsen (recitation), Elena Setien (vokal), Tine 
Vitkov (klarinet), Claus Højensgård (trompet), 
Jeppe Skjold (tenorsaxofon), Niklas Antonson 
(trombone) og Rasmus Møldrup (kontrabas).

VOR FRUE KIRKES KANTORI
IB NØRHOLM 80 ÅR
VOR FRUE KIRKE
Søndag den 13. marts kl. 14
Vor Frue Kirkes Kantori opfører musik af Nør-
holm, Holmboe og Carl Nielsen.
Organist Hanne Kuhlmann og dirigent Lars 
Sømod.

FYRAFTENSMUSIK
VOR FRUE KIRKE
Onsdag den 25. maj kl. 17
Vor Frue Kirkes Kantori synger motetter af bl.a. 
William Byrd, Rheinberger, Liszt og Levkovitch. 
Dirigent Lars Sømod.

KØBENHAVNS DRENGEKOR
MOZARTS REQUIEM
VOR FRUE KIRKE
Fredag den 11. marts kl. 19.30
Mange kender historien om dette sidste, men 
måske mest populære Mozart-værk, der aldrig 
nåede at blive færdigt. Mozart efterlod sig skitser 
til en del af det manglende, og hans elev Süssme-
yer gjorde med udgangspunkt heri Requiem’et 
færdigt i den version, langt de fleste kender.
Nyere musikforskning har flere gange søgt andre 
løsninger end Süssmeyers, og amerikaneren 
Robert Levin har for nyligt lavet en bearbejdning 
af værket, og det er denne version, aftenens diri-
gent, englænderen Paul McCreesh, har valgt.
Mozart’s Requiem opføres i samarbejde med 
Sjællands Symfoniorkester og med et fint engelsk 
solisthold: Sarah Fox (sopran), Renata Pokupic 
(mezzo), Robert Murray (tenor) og Matthew Rose 
(baryton). Entré: 185 kr. / ung 95 kr. / gruppe 
140 kr. via  www.billetten.dk / tlf. 70 20 20 96

PÄRTS JOHANNES PASSION
VOR FRUE KIRKE
Fredag den 15. april kl. 19.30
Den estiske komponist Arvo Pärt, der for nylig 
modtog Sonnings Musikpris, er berømt for sin 
enkle, minimalistiske stil, der skaber en helt sær-
lig fortættet stemning omkring passionsberetnin-
gen. Blandt andre medvirker baryton John Lund-
gren (synger ’Jesus’) og et lille kammerensemble 
besat med Athelas Sinfonietta Copenhagen.
Koncerten indledes med Allegris Miserere, som er 
et andet berømt værk til passionstiden.
Aftenens dirigent er Ebbe Munk. Tekstprogram 
kan købes ved indgangen.

PÅSKEVESPER
VOR FRUE KIRKE
Lørdag den 23. april kl. 19
Påskevesper med Københavns Drengekor  
og Anders Gadegaard.
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X | Vor Frue Kirke 
Nørregade 8, 1165 Kbh. K

Domprovst
Anders Gadegaard
Fiolstræde 8, 1.
1171 København K
Tlf.: 33 14 74 32
Hjemme: 33 14 85 65
Fax: 33 14 74 37
abg@km.dk 
Træffes hverdag kl. 10–11 
undt. mandag
Torsdag tillige kl. 18–19

Sognepræst 
(Orlov 01.03 - 31.05 2011)
Jesper Stange
Fiolstræde 8, st.
1171 København K
Tlf.: 33 91 51 92
Mobil: 23 44 64 53
jst@km.dk 
Træffes hverdage kl. 10–11 
undt. fredag

Sognepræst
Eva–Maria Schwarz
Mobil: 60 93 64 20
ems@km.dk 
Træffes på tlf. hverdage  
kl. 10-11 undt. mandag.

Vik. sognepræst 
(01.03 - 31.05 2011)
Lene Sjørup
Mobil: 51 60 47 56
ls@km.dk 
Træffes hverdage kl. 10–11 
undt. fredag

Natkirkepræst
Signe Malene Berg 
Træffes i Natkirken torsdag 
og fredag
I øvrigt efter aftale
Mobil: 61 61 62 29
pastorberg@domkirken.dk

Sognepræst
Stine Munch
Se Sct. Andreas Kirke

Domorganist
Flemming Dreisig
Tlf.: 61 61 62 28
dreisig@domkirken.dk

Organist
Hanne Kuhlman
Tlf.: 61 22 06 23
kuhlmann@domkirken.dk

Københavns Drengekor
Domkantor
Ebbe Munk
Tlf.: 36 14 01 59
Tlf.: 39 68 29 79
Mobil: 21 48 40 64
em@kdk.dk

Vor Frue Kirkes Kantori
Kantor
Lars Sømod
Tlf.: 41 12 58 45
organistlars@gmail.com

Sognemedhjælper
Susanne Torgard
Tlf.: 33 18 64 22
susanne@domkirken.dk 

Sognemedhjælper og
Natkirkekoordinator
Liselotte Wiemer
Tlf.: 61 61 62 26
liselotte@domkirken.dk

Teolog i Natkirken
Christian Monrad
Tlf.: 61 61 62 30
christian@natkirken.dk 

Kirketjenere
Tlf.: 33 15 10 78 
Træffes bedst kl. 9–9.30  
og kl. 12–12.30
ktj@domkirken.dk 

Menighedsrådsformand
Ole Ehlers
Violinvej 4
2730 Herlev
Tlf.: 44 84 62 04 
ole.ehlers@gmail.com

Kirkeværge
Jakob Knudsen
Nørre Søgade 9A,4.tv
1370 København K
Tlf.: 20 46 44 30
jakob@knudsen.info

X | Sct. Andreas Kirke
Gothersgade 148, 1123 Kbh. K  
Tlf.: 33 13 41 26

Sognepræst 
Stine Munch
Træffes i kirken tirsdag og 
torsdag kl. 10–12
I øvrigt efter aftale
Mobil: 24 43 48 27
stm@km.dk

Organist 
Lindy Rosborg
Tlf.: 28 76 98 28
rosborg@pc.dk

Kirketjener 
Steen Ribers 
Træffes i kirken tirsdag– 
fredag kl. 11–12
I øvrigt efter aftale
Mobil: 23 35 02 60
str@km.dk

Menighedsrådsformand 
Erik Thorsen
Bartholinsgade 5, 2.th.
1356 København K
Tlf.: 88 71 47 75
Mobil: 26 28 32 20
erik.thorsen@comxnet.dk 

Kirkeværge 
Geert Madsen
Gothersgade 155, 3.tv.
1123 København K
Tlf.: 33 11 21 07
Mobil: 41 83 41 90
geert.madsen@gmail.com

X | Trinitatis Kirke
Landemærket 2, 1119 Kbh. K
Trinitatis Sognehus

Pilestræde 67, 1112 Kbh. K
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X | Fælles kirkekontor
Pilestræde 67, 1112 Kbh. K 
Tlf.: 33 37 65 40

ÅBNINGSTIDER

Mandag, tirsdag, onsdag  
og fredag kl. 10–13
Torsdag kl. 10–18

MAIL TIL FÆLLESKONTORET
Vedr. Sct. Andreas Kirke
kani@km.dk 
Vedr. Vor Frue Kirke
kontor@domkirken.dk 

HJEMMESIDER
Sct. Andreas Kirke
www.sctandreas.dk
www.sctandreaskirke.dk 
(webblog)
Vor Frue Kirke
www.domkirken.dk 
Natkirken
www.natkirken.dk/natcms 

KANTORI
Vor Frue Kirke
www.kdk.dk/kdk

KIRKERNES ÅBNINGSTIDER
Sct. Andreas Kirke
Åben onsdag og torsdag  
kl. 11–14
Vor Frue Kirke
Åben alle ugens
hverdage kl. 8–17,
tors. – fre. tillige kl. 20–24,
søndag kl. 8–23
Kirken er lukket for turist-
besøg under gudstjenester  
og kirkelige handlinger.

Pastoratsrådet
Erik Thorsen, formand 
Tlf.: 26 28 32 20
erik.thorsen@comxnet.dk
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Af Liselotte Wiemer

Når det i Grundtvigs salme hedder, at 
kirken består af levende stene, så opfat-
ter vi det helt bogstaveligt! Så da Susanne 
Torgard og jeg i sin tid skulle skrive en 
folder om vores arbejde som sognemed-
hjælpere var det første, der faldt os ind: 
Jamen, det er jo slet ikke os, der gør ar-
bejdet! 

Hvad ville kirken dog være uden de 
levende sten - altså jer, altså os alle sam-
men, altså menigheden! Den ville hverken 
have krop eller ånd. 

I Vor Frue Kirke er der heldigvis og 
Gud ske lov rigtig mange inspirerende, 

uregerlige og sprællevende stene. Frivil-
lige i alle størrelser og brændinger. Store 
og små, unge og gamle. Og på hver sten er 
der en hånd, der rækker ud mod en anden�

En af de særlige opgaver, vi har som 
sognemedhjælpere, er det man kunne 
kalde 'diakoni ud af huset'.  Nemlig den 
lille besøgstjeneste, som jeg har været 
med til at organisere de seneste 10 år. 
Også her bruger vi frivillige og der er - 
desværre, er jeg lige ved at sige - altid 
brug for flere. 

Det er nemlig ikke let at bo i en storby. 
Man kan føle sig fortabt. Opleve at byen er 
fuld af døde sten og bortvendte ansigter. 
Og det er vi ikke altid opmærksomme 

på. Selv om det burde være så enkelt lige 
at stikke hovedet indenfor hos naboen 
engang imellem. Eller at tilbyde en arm 
på vej til kirke eller en liter mælk fra køb-
manden. Se, det ville være diakoni ud af 
huset.

Puha, vi ved det godt! Besøgstjeneste 
er at sætte det lidt i system. Det man på 
moderne dansk kunne kalde netværksar-
bejde. Her er det bare et netværk mellem 
to: en der har overskud til et besøg hos 
et andet menneske et par timer hver 14. 
dag og en, der har behov for og mod på 
at få et nyt input i hverdagen. 

Hvad fortager man sig så sammen? Man 
kan gå en tur, læse højt, tage på bibliotek, 
gå på museum, i kirke eller bare snakke. 
Og lytte. En enkelt rejse er det også blevet 
til. Besøgstjeneste er en udveksling af 
ressourcer og livshistorier, der i grunden 
slet ikke handler om at give og modtage. 
Men om en glæde og en berigelse der er 
lige stor for begge parter. 

For det er lige netop den ligeværdig-
hed og respekt, der skal være, hvis et 
besøgsforhold skal holde - forhåbentlig 
igennem mange år! Det betyder måske 
lidt ventetid, men for det meste lykkes 
det. Gennem et godt samarbejde med 
hjemmepleje og træningscentre i Indre 
by. Og de levende sten.

Jeg vil tilføje, at de besøgsvenner vi 
sender ud er omhyggeligt udvalgt. Og at 
besøgene naturligvis er uden 'hensigt'. Vi 
er ikke missionærer. Ikke først og frem-
mest. Det vi gør, er tro med sko på.

TRO MED SKO PÅ - om diakoni ud af huset

Sys Hindsbo, uddrag af marmorridsning i Rødovre kirke, 2007. Fotograf: Susanne Torgard.


